

Correspondencia y Valores:
ANGEL PETRARCA
E. UNIDOS 3545

SUBSCRIPCIONES:
Para la Argentina:
Trimestre - 0.150 - No. 3.450
Para el exterior:
Año 3.600

EXPOSER DE LA ANARQUÍA:
Aquí el serco, aquí la semilla,
aquí la espiga, aquí el derecho
Bovio

La Antorcha

SEMANARIO BUENOS AIRES

La fuerza del descontento

Hay una gran fuerza en el pueblo, una hábil utilización por los partidos políticos es lo que constituyó hasta ahora el secreto de sus triunfos: la fuerza de los descontentos.

Esta es una fuerza considerable, pero sin rumbo, falta de ideas motoras, hasta de puntos de referencia para situar su posición entre las fuerzas que tienen un fin, reaccionario o progresivo, tiránico o libertario, y lo persiguen. Esta fuerza la forman las víctimas del privilegio, aquellos que la máquina del Estado aplasta, y cuantos sufren, moral o físicamente, la injusticia de un régimen de fuerza, y que habiendo dejado de ser partidarios de un gobierno o de un sistema, no llegan empero a ser sus adversarios, sus opositores activos y conscientes. Fluctúa así esta fuerza en una zona intermedia infija, entre dos distintos partidismos que se disputan su aprovechamiento, explotada hoy por uno de ellos, el que consiga atraerla con más engañosos mirajes, y mañana por otro, el que sustituya, con ventaja en el engaño, un miraje por otro, añadiendo de tal manera, a cada nueva desilusión sufrida, mayores motivos de descontento.

Y esta es, precisamente, la veta que los políticos procuran explotar, y que consiguen porque, falta de orientación, sin una finalidad ideal que la polarice, es una fuerza que se desparja en distintas direcciones, ya a un lado, ya a otro, según obren más poderosamente sobre ella las sugerencias de los partidistas, y una corriente que cohesiona y que el propio que debería labrarse por sí misma, moviéndose con sus aguas molinos que no son suyos.

Esta ausencia de definición orientadora y la pasividad que de esta ausencia se deriva, y de la que sólo se sale por impulsiones externas, hacen de la fuerza de los descontentos un peso muerto que sirve admirablemente como elemento de conservación de un régimen, a cuyos cambios superficialmente de gobierno se presta por el aparente consentimiento que hacen de ella los partidos opositores a las situaciones imperantes. Y esto continuará así mientras la fuerza de los descontentos des-

El estado de Sacco y de su proceso

Según un telegrama reciente que informa de la última incidencia del proceso Sacco y Vanzetti, el primero de ellos, internado para su observación en el manicomio de Bridgewater, por cuya causa se había suspendido la vista del nuevo proceso, ha sido declarado sano de mente por el director de ese establecimiento. El juez Thayer ha dispuesto, en consecuencia, el traslado de Sacco a su cárcel anterior; y pronto ha de iniciarse la revisión del proceso.

La declaración de insania de Nicolás Sacco, con la que se persiguió primeramente desvalorizar la huelga de hambre por él sostenida como protesta por la situación indecisa en que era tenido por sus jueces durante tantos años, y dificultar después la revisión que se imponía, ha dado lugar a un desacuerdo entre el Comité de Defensa y el Colegio de Abogados, cuya actitud, aunque inspirada en humanitarios propósitos, le ha brindado miel sobre hojuelas al juez Thayer.

Ante la Corte Superior de Dedham, en su sesión del 10 de marzo del presente año, en la cual había de discutirse una moción pendiente para la revisión del proceso, los abogados de la defensa, visto el mal estado de salud de Sacco debido al prolongado ayuno, por cuya causa no pudo asistir a la audiencia, se creyeron en el deber de presentar a la Corte un informe médico sobre la salud de su defendido, en el que se establecía que la prolongada huelga de hambre lo había reducido a un estado tal de agotamiento que lo afectaba de gravedad física y mentalmente, sumiéndolo en un éxtasis de indiferencia hacia todo lo que debería interesarle directamente. Declaraban los abogados, asimismo, que el compañero de Sacco les había categóricamente prohibido tomar cualquiera decisión.

"La vida de este hombre — decía el "abogado Moore — está en peligro y puede extinguirse de un día a otro. No hacemos más que exponer hechos ante V. H. para que tome las medidas del caso, en el interés de nuestro cliente y de la justicia".

Para la mejor comprensión de este procedimiento, el C. E. del Comité de Defensa, en una circular de fecha 5 de mayo, firmada por sus tres miembros: Aldo Feliciani, Augusto Rossi y Frank López, dio algunas explicaciones, que damos a continuación:

"El compañero Sacco fue arrestado el 5 de mayo de 1920 y confinado inmediatamente en una pequeña celda de la Norfolk County, de 8 pies por 6, con un solo ventanuco y una puerta abierta sobre un corredor. Allí permaneció segregado solo, sin posibilidad de moverse o trabajar. Este cambio repentino de la vida activa y normal al aislamiento completo que atormentaba toda actividad suya y lo torturaba de toda relación con el mundo exterior, especialmente con la mujer y el hijo, obró violentamente sobre su temperamento emotivo e intensamente nervioso.

"En noviembre de 1920, — como ahora ha sido admitido — el entonces procurador del distrito, Frederick Kazmann, colocó en una celda adyacente a la de Sacco a un espía, quien, habiéndose levantado a Sacco el confinamiento solitario, se vanagloriaba ante él de haber cometido numerosos delitos: — asaltos, homicidios, etc. — con el fin evidente de inducir a Sacco a hacer declaraciones que hubieran podido perjudicarlo ante la corte, pero como nuestro compañero no había cometido ningún delito, nada tenía que decir. Este maléfico contacto con un espía del procurador del distrito, tuvo efectos dañinos sobre el temple, ya conmovido, de Sacco. En tanto la instrucción del proceso se prolongó largamente hasta el 14 de julio de 1921, cuando se cerró el proceso con el veredicto de culpabilidad. La preparación del enorme trabajo legal sobre el que se basa el recurso para el nuevo

La Represión en América La tragedia de Uncia



El nacimiento de una nueva conciencia revolucionaria, reserva para el proletariado de América, — triste carne de explotación que no ha mucho abandonó la sentina del barco en su destierro voluntario, asediado por el hambre, de las tierras de la vieja Europa, — su fondo de dolorosa tragedia que permanecerá ignorada y que no ha sido tocada como debería por todos los vientos de las agitaciones solidarias del proletariado internacional.

América no es la Atlántida, las Indias mineras que serán halladas con sólo poner las velas y traspasar los mares, la tierra sedentaria, Babel de mil razas distintas; América es tragedia y es dolor para sus pauperísimas poblaciones proletarias, sus aborígenes explotados y los que, al cumplir las viejas rutas económicas, trahen consigo un inquietante agón de riquezas. Desde México y la Cuba obrera, hasta los confines de la Patagonia ensangrentada, no ha cesado un solo día de perpetuarse la tragedia. América es la que, con la feróz represión del gobierno chileno, ametrallando a la multitud huelguista en los locales obreros; es Buenos Aires y Rosario, con sus días de sangre y de protesta; es Santa Cruz, con su porosa masacre de mil vidas indefensas; es la reciente, la aún cálida, sangre derramada en las minas de Uncia, en Bolivia.

Los camaradas de Bolivia nos han enviado una carta breve, pabillante, instándonos a que difundamos este doloroso episodio de la lucha del proletariado boliviano. Una simple huelga económica provocó la represión militar. Dos regimientos de infantería y otros de artillería y caballería, fueron los encargados de ejecutar las órdenes del gobierno, que cumplieron ensañadamente bajo el mando de un militarote insano, el mayor de Técnicos José Oyazón. Acorralados en sus centros, la metralla diezmó las filas obreras; cuarenta muertos y cien heridos; una represión continuada y brutal, reanuda con la cárcel y el destierro.

El presente grabado nos da la visión trágica de aquella represión. Son cuatro camaradas muertos que han sido sustraídos al concientismo y, así cruzados ante la cámara fotográfica, se perpetúan como representación gráfica de la ferocidad gubernamental y militarista. Que su difusión sea un baldón para el militarismo de América y procure en el ánimo de los trabajadores de todos los países el necesario movimiento solidario como para fortalecer en esta hora trágica a los camaradas anarquistas de Bolivia.

La publicidad de los delitos y la enseñanza patriótica

Una simple ojeada a la totalidad de los diarios burgueses nos permite comprobar la extraordinaria difusión que se da en ellos a los hechos de sangre y la malsana competencia en que se empeñan, con respecto a la publicidad de los delitos, con el fin de obtener una mayor difusión de sus publicaciones. La crónica del delito se hace así, por esta malvada emulación, cada vez más nutrida y prolifera, y más copiosa también la información gráfica de aquellos crímenes que, por más horrendos, adquieren mayor resonancia, aumentando de esa manera, al explotarse halagándola, la mentalidad enfermiza del público, sus inclinaciones morbosas.

En una encuesta realizada no hace mucho a este respecto, entre criminalistas y psiquiatras — autoridades en la materia — todas las respuestas han coincidido en señalar el peligro de tal publicidad, que es "factor de sugestión" y lo menos uno de los factores en la complejidad del impulso criminal", y cuyo deplorable contacto — según el profesor de enfermedades nerviosas — ni los cerebros equilibrados están inmunes.

Pero no solamente la publicidad de los crímenes por la prensa, es la que obra en ese sentido; la enseñanza en las escuelas, por ejemplo, con toda la información que refleja el ambiente social, ejerce una influencia más poderosa todavía en el desarrollo de la criminali-

dad, preparando para la guerra la mentalidad popular, no únicamente por la criminalidad colectiva que las guerras representan, sino también por el estado de conciencia derivado de la guerra que provoca, como se ha visto en Europa, un crecimiento pavoroso de la criminalidad. Esta enseñanza, los textos de historia, y la propaganda del periodismo burgués, con la exaltación de los más cruentos hechos de guerra y la apología de los héroes de la patria, que lo son con mayores títulos los que supieron acentuar las victorias nacionales sobre un número mayor de cadáveres, son, ciertamente, factores de sugestión criminal, de más gravedad que la publicidad de los delitos por los diarios, por cuanto su influencia es más extendida e intensa.

Si el Museo Social Argentino — que es la institución que levantó la encuesta de referencia — hubiera dado a esta mayor alcance, extendiéndola a la publicidad y la enseñanza de todo lo que obra sobre la mentalidad humana con la sugestión del crimen, — comprendiendo el crimen colectivo — llamado guerra — y si los hombres de ciencia que en ella tomaron parte tuvieran para responder la necesaria seriedad de juicio desprejuiciado, llegarían igualmente a condenar, como lo han hecho para la publicidad de los delitos, la enseñanza de la historia en las escuelas y toda la prédica patriótica que tan peligrosamente obran inficionando la mentalidad colectiva, y de cuyo deplorable contagio están inmunes mucho menos cerebros equilibrados que de la sugestión criminal de la publicidad de los delitos.

proceso hizo necesarios nuevos retardos y dilaciones que exasperaron al compañero Sacco. Nosotros que hemos conocido y amado desde tantos años al compañero Sacco, temíamos el efecto que hubieran tenido las prolijidades legales sobre su naturaleza emotiva; sus quejas contra el retardo eran más que justificadas.

"En noviembre de 1922, Sacco inició su primera huelga de hambre, que abandonó después ante los ruegos e imploraciones de los miembros de este Comité. Llegó más tarde la vez de la segunda huelga de hambre, comenzada en febrero de 1923. Pasaron días de ansia y de angustia para nosotros. Los del Comité, que intentamos, en vano, hacerlo desistir del desesperado propósito. Al 29.º día de esta huelga, cuando sus condiciones físicas aparecieron desesperadas, el Colegio de Defensa hizo examinar a Sacco por el doctor Abraham Myerson, uno de los más autorizados alienistas de Massachusetts, quien informó que el compañero estaba afectado de desórdenes causados por la segregación carcelaria, aflicción que es conocida científicamente con el término de psicosis carcelaria.

"El Comité fue informado que para poder obligar a Sacco a aceptar los alimentos era necesario antes declararlo enfermo de la mente. El abogado Moore nos comunica por escrito

que él, después de una larga consulta con los demás abogados de la defensa, se sentía en el deber de avanzar en la Corte la tesis de la enfermedad mental para salvar la vida del compañero. El Comité, de pleno acuerdo con Rosa Sacco, se opuso energicamente.

"El 10 de marzo, fecha de la audiencia, Sacco no concurre a la Corte, a causa de sus condiciones físicas. Los abogados renovaron las peticiones para ser autorizados para el mencionado procedimiento, pero nosotros rehusamos aceptar. Entonces todos los abogados de la defensa declararon que su deber de miembros del foro y la consideración del estado de Sacco, imponía exponer al tribunal la situación. El Comité se mantuvo firme en el rechazo. Con todo, los abogados, sin escudarse la concisa oposición de la señora Sacco, comunicaron al juez el informe pericial del Dr. Myerson y el estado de Sacco, debido a la huelga de hambre. El resto, es conocido.

"Sacco fue examinado por tres alienistas, dos nombrados por la Corte y uno por la defensa.

"Los tres alienistas estuvieron de acuerdo en que nuestro compañero sufría de enfermedad mental. El tribunal, como se recordará, confinó a Sacco en el Hospital Psiquiátrico de Boston, durante 2 semanas de "observación", en cuyo período Sacco se infligió cuatro heridas en la frente, golpeándose contra una silla.

arboles

Pacheco

ANTORCHA

ados, de peón de...

ido en vida, es...

tra. Hay páginas...

de los guardabos...

una línea, ni una...

de periódicos que...

ahora que salir a...

campesinos en la...

de los trabajado...

argar de esto. Y...

se, se los pasará a...

para que los edit...

nos hacemos esto...

también hacer a...

enviar donativo...

antado, a. ejempl...

Este lo presento...

en buen papel, p...

terminado. Su pu...

nyedemos en esta...

! Será como con...

plantarla de árbol...

idas a este obje...

\$ 4...

Avellaned...

yo...

no permite la constitución de... asociaciones sindicales o corporativas, como puede acontecer allí...

habrá sido un poderoso factor de educación popular en el problema del intercambio; pero su importancia trasciende de esta consideración. Las cooperativas no sólo habrán contribuido a formar capacidades...

Dejando aparte las razones históricas y de lugar que hicieron tomar mayor incremento a estas agrupaciones, si bien España presenta un aspecto diferente, no es menos cierto que el Sindicato de la Distribución no bastaría para asegurar el abastecimiento. La producción de un determinado ramo de industria puede ser encargada únicamente a los productores de este ramo...

La cooperación es en sí una fórmula amplia, armónica, y un principio de organización nada incompatible con el criterio libertario. Cuando Ricardo Mella quiso resumir su pensamiento sobre el punto de vista anarquista, lo hizo en su trabajo La Cooperación Libertaria...

La cooperación es en sí una fórmula amplia, armónica, y un principio de organización nada incompatible con el criterio libertario.

Si los filósofos empíricos, basándose en las ciencias naturales, no demostraron hasta ahora la existencia de un progreso constante de las ideas morales...

Dejando aparte las razones históricas y de lugar que hicieron tomar mayor incremento a estas agrupaciones, si bien España presenta un aspecto diferente, no es menos cierto que el Sindicato de la Distribución no bastaría para asegurar el abastecimiento.

Dejamos tener presente que cada hombre es productor y consumidor, y por tanto, debe pertenecer conjuntamente al organismo de producción y al organismo de consumo; que el consumo es una función colectiva demandada vasta para que la puedan cumplir acertadamente sólo los trabajadores de la distribución, y en fin, que admitiendo les sea posible cumplirla, no es deseable puesto que lo harían con arreglo a un criterio único, a menudo encontrado con los deseos múltiples de las gentes.

La cooperación es en sí una fórmula amplia, armónica, y un principio de organización nada incompatible con el criterio libertario. Cuando Ricardo Mella quiso resumir su pensamiento sobre el punto de vista anarquista, lo hizo en su trabajo La Cooperación Libertaria...

La cooperación es en sí una fórmula amplia, armónica, y un principio de organización nada incompatible con el criterio libertario.

PEDRO KROPOTKINE LA ETICA Tomo I. - Origen y desarrollo de la moral CAPITULO 2.

Bases que se diseñan de la nueva ética QUE ES LO QUE OBSTACULIZA EL PROGRESO DE LA MORAL? - DESARROLLO DEL INSTINTO DE SOCIABILIDAD. - LA FUERZA INSPIRADORA DE LA ETICA DE LA EVOLUCION. - IDEAS Y NOCIONES MORALES. - EL SENTIMIENTO DEL DEBER. - DOS CLASES DE CONDUCTA MORAL. - EL SIGNIFICADO DE LA ESPONTANEIDAD. - LA NECESIDAD DE LA CREACION PERSONAL. - AYUDA MUTUA; JUSTICIA Y MORAL COMO FUNDAMENTOS DE LA ETICA CIENTIFICA.

(Traducción directa del ruso por Julio Company)

Bases de la nueva ética que se diseñan Si los filósofos empíricos, basándose en las ciencias naturales, no demostraron hasta ahora la existencia de un progreso constante de las ideas morales...

Negaban tan obstinadamente el origen empírico, natural, del sentimiento moral; legiónábanse tanto en finas deducciones para atribuir al sentimiento moral un origen sobrenatural, y tanto se extendían sobre la "predestinación del hombre", sobre "para qué existimos", sobre los "finos de la naturaleza y del Universo", que fué inevitable la reacción contra los conceptos mitológicos y metafísicos, formados alrededor de este problema.

Dejamos tener presente que cada hombre es productor y consumidor, y por tanto, debe pertenecer conjuntamente al organismo de producción y al organismo de consumo; que el consumo es una función colectiva demandada vasta para que la puedan cumplir acertadamente sólo los trabajadores de la distribución, y en fin, que admitiendo les sea posible cumplirla, no es deseable puesto que lo harían con arreglo a un criterio único, a menudo encontrado con los deseos múltiples de las gentes.

La cooperación es en sí una fórmula amplia, armónica, y un principio de organización nada incompatible con el criterio libertario. Cuando Ricardo Mella quiso resumir su pensamiento sobre el punto de vista anarquista, lo hizo en su trabajo La Cooperación Libertaria...

consigniente, absolutamente falso. El amor a la verdad, ya constituye de por sí una buena parte - la mejor - de todo estudio moral. Las personas religiosas-inteligentes lo comprenden perfectamente, y en lo que respecta a la noción del "bien" y de la aspiración hacia él, es la "verdad" recién mencionada, lo sea el reconocimiento de la ayuda mutua como el rasgo fundamental en la vida de todos los seres vivos...

Además, apenas habrá que insistir sobre la influencia de ideas e ideales en las nociones morales; igualmente como la influencia retroactiva de las nociones morales sobre la faz intelectual de cada época. La estructura y el desarrollo intelectual de una sociedad determinada pueden adoptar a veces una dirección completamente falsa...

La cooperación es en sí una fórmula amplia, armónica, y un principio de organización nada incompatible con el criterio libertario. Cuando Ricardo Mella quiso resumir su pensamiento sobre el punto de vista anarquista, lo hizo en su trabajo La Cooperación Libertaria...

La cooperación es en sí una fórmula amplia, armónica, y un principio de organización nada incompatible con el criterio libertario. Cuando Ricardo Mella quiso resumir su pensamiento sobre el punto de vista anarquista, lo hizo en su trabajo La Cooperación Libertaria...

encuentran aún en su período infantil. La sociología recién concluyó la acumulación de materiales y recién inicia su investigación con el fin de determinar la probable dirección del desarrollo posterior de la humanidad. Pero en esta su labor tropieza continuamente con una multitud de prejuicios arraigados.

La exigencia principal que ahora se plantea a la ética, es tratar de encontrar en el estudio filosófico del objeto aquello que hay de común entre dos series de sentimientos opuestos existentes en el hombre, y ayudar, de este modo, a los hombres a encontrar en el compromiso, la transacción entre ellos, si no su síntesis, su mancomunación. Unos de estos sentimientos arrastran al hombre hacia la sumisión de los otros para sus fines propios; mientras que los otros sentimientos los impulsan a unirse con los demás, para con sus esfuerzos mancomunados conseguir fines determinados. Los primeros responden a una necesidad fundamental del hombre - la necesidad de la lucha, mientras que los segundos responden a otra necesidad, fundamental también: el deseo de unión y simpatía mutua. Estos dos grupos de sentimientos deben necesariamente tocarse entre sí; pero encontrar su síntesis, en una forma cualquiera, es absolutamente indispensable. Tanto más indispensable, cuanto que el hombre moderno, faltándole convicciones definidas para ver claro en este choque, pierde su fuerza activa. No se puede admitir que la lucha por la posesión, que se mantiene encarnizada entre hombres aliados y entre naciones, sea la última palabra de la ciencia; no prestando fe, al mismo tiempo, a la resolución del problema por la predica de la fraternidad y auto-renunciamiento, manteniéndola tan sigilosa por el cristianismo, sino jamás consiguiera, ni ya la fraternidad entre pueblos y personas, pero ni siquiera la tolerancia recíproca entre las distintas enseñanzas cristianas. En lo que concierne a las teorías comunistas, la gran mayoría de los hombres no cree en el comunismo por la misma razón.

De esta manera, el objeto fundamental de la ética en, ahora, ayudar al hombre a encontrar la resolución de esta contradicción fundamental. Con este fin nos correspondo, ante todo, estudiar minuciosamente los medios a que apelaban los hombres en épocas distintas para obtener de la suma de esfuerzos de las personas aisladas, el mayor bienestar para todos, sin paralizar, al mismo tiempo, la energía personal. Debemos también estudiar las tendencias que se manifiestan ahora en el mismo sentido, ya en forma de tímidas tentativas, ya en posibilidades ocultas en el

La cooperación es en sí una fórmula amplia, armónica, y un principio de organización nada incompatible con el criterio libertario. Cuando Ricardo Mella quiso resumir su pensamiento sobre el punto de vista anarquista, lo hizo en su trabajo La Cooperación Libertaria...

Resulta, entonces, que la ciencia, lejos de conmover las bases de la ética; de, por el contrario, un contenido concreto a las confusas afirmaciones metafísicas, hechas por la ética trascendental, o sea, sobrenatural. Y a medida que la ciencia penetra cada vez más hondamente en la vida de la naturaleza, presta a la ética evolucionista - ética del desarrollo - la infatigabilidad filosófica, allí donde el pensador trascendental podía apoyarse únicamente en conjeturas confusas. Aun menos fundamento hay en el reproche, frecuentemente repetido, al razonamiento basado en el estudio de la naturaleza. Esta manera de razonar, nos dice, puede llevarnos únicamente al conocimiento de alguna fría verdad matemática, pero estas verdades tienen poca influencia en nuestra conducta. En el mejor de los casos puede, el estudio de la naturaleza, inspirarnos el amor a la verdad; pero la inspiración necesaria para aspiraciones tan elevadas (emotivas), como es, por ejemplo, la "bondad infinita" (Infinite goodness), puede sernos dada únicamente por la religión. Nada cuesta demostrar que esta afirmación no tiene fundamento alguno y es, por

A BENEFICIO DE la Antorcha Velada teatral y conferencia El Jueves 18 de Octubre, a las 20 y 30, en el teatro "ROMA", Sarmiento 109, Avellaneda. Conferencia por el computero HORACIO G. BADARACCO. ENTRADA GENERAL \$ 0.80

COMITÉ ANARQUISTA Bajo los auspicios del ATENEO ANARQUISTA, que cumple una labor de cultura y esclarecimiento de las ideas, se realizará el DOMINGO 17 del corriente mes, a las 9 horas, en el Teatro ARMONIA, Belgrano 3472, una conferencia en la cual disertarán los camaradas ANATOL GORELIX ANDERSON PACHECO sobre LOS PROBLEMAS DE LA REVOLUCION SOCIAL EN SU INTERPRETACION ANARQUISTA. Dicho acto que ha de cumplir uno de los aspectos de la acción cultural del ATENEO POPULAR será valorizado con el aporte doctrinario del camarada ANATOL GORELIX, que trae desde el campo de la experimentación revolucionaria europea una interpretación viva de la Revolución Social.

